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Methodik

 Die AUTOMATICA Trend-Umfrage 2016 wurde von der Messe München 

im Mai 2016 zum Thema „Was Industrie-Entscheider über die Rolle der Roboter denken“ 

in Deutschland durchgeführt.

 Untersuchungsdesign

 Online-Befragung über einen Panel-Anbieter

(Die Ergebnisse sind auf ganze Zahlen gerundet)

 Unternehmen > 50 Mitarbeiter 

 Stichprobe

 100 Manager (N=100), die im Unternehmen über den Einsatz 

von Automatisierungstechnik wie Roboter entscheiden

 Branchen  

 Fertigungsindustie (57 Prozent)

Transport u. Lagerung (22 Prozent)

Großhandel (21 Prozent)
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Unternehmensgröße (nach Mitarbeitern)

58
58%

29
29%

9
9%

4
4%

50 bis 499

500 bis 4999

5000 bis 24999

mehr als 25000
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Frage 1: Welchen Status hat in Ihrem Betrieb die strategische Frage,

Arbeitsprozesse mit Industrie-Robotern zu automatisieren?

16%

5%

27%
27%

8%

11%

6%

Wir haben uns darüber bisher noch keine
Gedanken gemacht

Wir haben uns gegen den Einsatz von Industrie-
Robotern entschieden

Uns interessieren grundsätzlich die Möglichkeiten,
mit Industrie-Robotern zu automatisieren

Wir analysieren derzeit konkret die
Einsatzmöglichkeiten für unser Unternehmen

Es gibt bereits eine konkrete Entscheidung, künftig
Industrie-Roboter einzusetzen

Wir haben in unserer Produktion Industrie-Roboter
im Einsatz

Wir haben in unserer Produktion Industrie-Roboter
im Einsatz und werden die Automatisierung weiter
ausbauen

AUTOMATICA Trend-Umfrage 2016
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Frage 2: Was sind aus Ihrer Sicht die wichtigsten Leistungsmerkmale

von Industrie-Robotern? Industrie-Roboter ...
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… ARBEITEN SEHR PRÄZISE (QUALITÄT)

… ERREICHEN EIN SEHR HOHES ARBEITSTEMPO

… DOKUMENTIEREN IHREN ARBEITSPROZESS

… ENTLASTEN DIE MITARBEITER VON SCHWEREN 
HEBEARBEITEN

… ÜBERNEHMEN MONOTONE ARBEITEN

… GEHEN MIT GEFÄHRLICHEN WERKSTOFFEN UM 
(GIFTIGE SUBSTANZEN, HITZE ETC.)

… ARBEITEN OHNE ZU ERMÜDEN

… SIND MIT IHREN ELEKTRONISCHEN SCHNITTSTELLEN IN 
EINEM DIGITAL VERNETZTEN PRODUKTIONSUMFELD 

EINSETZBAR (INDUSTRIE 4.0)

Sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig

keine Angabe

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 3: Was sind jetzt oder in Zukunft für Ihren Betrieb die wichtigsten

Gründe, mit Industrie-Robotern zu produzieren?
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...PRÄZISION DER ARBEIT VERBESSERN (QUALITÄT)

...ARBEITSTEMPO BESCHLEUNIGEN

...ARBEITSPROZESS EXAKTER DOKUMENTIEREN

...WERKERN SCHWERE LASTEN ABNEHMEN

...WERKERN MONOTONE ARBEITEN ABNEHMEN

...GEFÄHRLICHE WERKSTOFFE HANDHABEN (GIFTIGE 
SUBSTANZEN, HITZE ETC.)

...VERSCHIEDENSTE ASSISTENZAUFGABEN FÜR DIE 
WERKER ÜBERNEHMEN

...KOSTEN REDUZIEREN

...ROBOTER LEISTEN ARBEIT, OHNE ZU ERMÜDEN

...ROBOTER SIND MIT IHREN ELEKTRONISCHEN 
SCHNITTSTELLEN IN EINEM DIGITAL VERNETZTEN …

Sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig

keine Angabe

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 4: Stichwort „Mensch-Roboter-Teams“: Wie bewerten Sie die

Leistungsmerkmale kollaborativer Roboter, die mit dem Werker ohne

Schutzzaun Hand in Hand zusammenarbeiten (Cobots)? Cobots … 
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... ARBEITEN ALS FLEXIBLE ASSISTENTEN DER WERKER 
(BSP. HEBEARBEIT, 4-AUGEN-PRINZIP)

... KÖNNEN MIT SENSOREN UND BILDVERARBEITUNG MIT 
DEN MENSCHLICHEN KOLLEGEN UND DER UMGEBUNG 

KOMMUNIZIEREN

... LASSEN SICH NACH DEM VORBILD EINES LEHRLINGS 
NEUE AUFGABEN ZEIGEN, INDEM MAN IHNEN 

BEISPIELSWEISE ZUR PROGRAMMIERUNG DIE …

... SIND SO EINFACH ZU BEDIENEN, WIE ES SICH 
BEISPIELSWEISE BEI DER NUTZUNG VON SMARTPHONES 

BEWÄHRT HAT

... SIND FÜR UNSEREN BETRIEB FLEXIBLER EINSETZBAR, 
ALS KLASSISCHE INDUSTRIE-ROBOTER

... GEBEN ALLEN MITARBEITERN IN DER PRODUKTION DIE 
CHANCE, SICH ZU QUALIFIZIEREN

... SIND ALS LEICHTBAUROBOTER KOSTENGÜNSTIGER ALS 
DIE KLASSISCHEN INDUSTRIE-ROBOTER

... VERBINDEN IN MENSCH-ROBOTER-TEAMS DIE 
KREATIVEN FÄHIGKEITEN DER WERKER MIT DEN 

PRÄZISIONSFÄHIGKEITEN VON ROBOTERN

Sehr wichtig

wichtig

weniger wichtig

unwichtig

keine Angabe

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 5: Was sind die wichtigsten Hindernisse, die gegen einen Einsatz von

Industrie-Robotern in Ihrem Betrieb sprechen?

21

19

11

11

17

10

10

52

34

33

34

30

39

31

20

30

32

32

32

29

24

6

15

20

20

20

20

30

1

2

4

3

1

2

5

INDUSTRIEROBOTER SIND IN DER ANSCHAFFUNG ZU 
TEUER

INDUSTRIEROBOTERN FEHLEN DIE FERTIGKEITEN, DIE 
WIR FÜR UNSERE PRODUKTION BRAUCHEN

INDUSTRIEROBOTER SIND ZU KOMPLIZIERT IN DER 
PROGRAMMIERUNG

INDUSTRIEROBOTER SIND ZU KOMPLIZIERT IN DER 
BEDIENUNG

INDUSTRIEROBOTER SIND ZU UNFLEXIBEL, SICH AUF 
NEUE AUFGABEN EINZUSTELLEN

UNSERE MITARBEITER LEHNEN DIE 
ZUSAMMENARBEIT MIT ROBOTERN AB

UNSERE CHEFETAGE LEHNT DEN EINSATZ VON 
ROBOTERN AB

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme gar nicht zu

kann ich nicht beurteilen

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 6: Wer wird in Ihrem Betrieb mit dem Einsatz von Industrie-Robotern

betraut, um die Produktion zu automatisieren?
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EIN ENGER KREIS SPEZIALISIERTER MITARBEITER

EXTERNE SPEZIALISTEN

ALLE MITARBEITER IN DER FERTIGUNG, DIE MIT DEN 
ROBOTERN ZUSAMMENARBEITEN, WERDEN EINBEZOGEN

EIN KOMPETENZTEAM AUS EXTERNEN UND INTERNEN 
MITARBEITERN

trifft zu

trifft nicht zu

keine Angabe

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 7: Wie wird der Kollege Industrie-Roboter in Ihrem Unternehmen

akzeptiert?
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WIR HABEN BEREITS KONKRETE ERFAHRUNGEN MIT 
DEM KOLLEGEN INDUSTRIE-ROBOTER UND DIE 

REAKTION DER MITARBEITER IST POSITIV

DIE MITARBEITER SEHEN DEN KOLLEGEN ROBOTER 
ALS ECHTE ENTLASTUNG

DIE MITARBEITER SIND OFFEN FÜR WEITERE 
INNOVATIONEN

WIR HABEN KEINE KONKRETEN ERFAHRUNGEN - ICH 
RECHNE ABER DAMIT, DASS NACH EINER 

ÜBERZEUGUNGS- UND ORIENTIERUNGSPHASE DER 
KOLLEGE ROBOTER AKZEPTIERT WIRD

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme gar nicht zu

kann ich nicht beurteilen

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 8: Wie bewerten Sie das Thema Sicherheit beim Einsatz von

Industrie-Robotern?
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BETRIEBSSICHERHEIT IST AKTUELL EIN HINDERNIS 
FÜR DEN EINSATZ VON TRADITIONELLEN INDUSTRIE-

ROBOTERN IN UNSEREM UNTERNEHMEN

BETRIEBSSICHERHEIT IST DERZEIT EIN HINDERNIS 
FÜR DEN EINSATZ MODERNER COBOTS IN UNSEREM 

UNTERNEHMEN

DATENSICHERHEIT IST DERZEIT EIN HINDERNIS FÜR 
DEN EINSATZ VON TRADITIONELLEN INDUSTRIE-

ROBOTERN IN UNSEREM BETRIEB

DATENSICHERHEIT IST DERZEIT EIN HINDERNIS FÜR 
DEN EINSATZ VON COBOTS IN UNSEREM BETRIEB

DER SCHUTZ UNSERER BETRIEBSGEHEIMNISSE 
STEHT DEM EINSATZ VON DIGITAL VERNETZTEN 

INDUSTRIE-ROBOTERN ENTGEGEN (INDUSTRIE 4.0)

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme gar nicht zu

kann ich nicht beurteilen

N = 100; Angaben in Prozent
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Frage 9: Bitte geben Sie Ihre Prognose zum Einsatz moderner Industrie-

Roboter ab.
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DIGITAL VERNETZTE INDUSTRIE-ROBOTER WERDEN 
FERTIGUNGSMETHODEN UND –VERFAHREN 

REVOLUTIONIEREN

INDUSTRIE-ROBOTER WERDEN DIE 
SCHLÜSSELTECHNOLOGIE FÜR DIE INDUSTRIELLE 

AUTOMATISIERUNG SEIN (INDUSTRIE 4.0)

MIT DEN NEUEN KOLLABORATIVEN ROBOTERN 
ERWEITERN SICH DIE EINSATZFELDER FÜR DIE 

AUTOMATISIERUNG

DER STARK VERBREITETE EINSATZ VON INDUSTRIE-
ROBOTERN IN MITTELSTÄNDISCHEN BETRIEBEN IST 

KEINE FRAGE DES 'OB' SONDERN DES 'WANN'

stimme voll zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme gar nicht zu

kann ich nicht beurteilen

N = 100; Angaben in Prozent
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